

Н.Г. Терехова

**ОТ МИФА К ИСТОРИЧЕСКОМУ ИСТОЧНИКУ:
ПОСЛАНИЯ РУССКОМУ ДВОРУ ИЗ ГВАСТАЛЛЫ
(1726 – 1759 ГГ.)**

Аннотация: Статья посвящена оставшейся незамеченной в историографии многолетней переписке между герцогством Гвасталла и Российской империей, продолжавшейся с 1726 по 1759 гг. Автор публикует новые источники, подтверждающие династические узы, связывавшие герцогов Гонзага с Домом Романовых-Гольштейнов.

Ключевые слова: Гвасталла, Гонзага, Екатерина I, Петр III, династические связи Европы, XVIII в.

Об авторе: Терехова Наталья Геннадиевна, старший преподаватель, Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», 101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20, nterekhova@hse.ru

В силу сложившейся традиции, зачастую сформированной под влиянием доминирующих мифов, особое внимание исследователей привлекает тема дипломатических отношений между великими державами. Однако многие итальянские государства, существовавшие до легендарного Рисорджименто и обладавшие своей уникальной идентичностью с исторически присущими ей чертами, отличными от тех, что обусловлены искусственным конструктом, не входили в их число. Этим объясняется тот факт, что немаловажные эпизоды взаимодействия Российской империи со странами Апеннинского полуострова остались в тени Большой истории. Тем не менее, выявленная в Архиве внешней политики Российской империи переписка несопоставимых по масштабу и значению дворов вызывает интерес, так как представляет собой материал, позволяющий расширить хронологические рамки и уточнить периодизацию истории российско-итальянских отношений, скорректировать оценку их интенсивности и специфики, а также подтвердить мысль о том, что «неоправданно ограничивать ... понятие международной системы только теми

государствами, между которыми существуют прямые регулярные сношения и прямой взаимный учет военной силы» [8:73].

Для монархов, обладавших «неограниченной властью, их родственные связи имели исключительное внешнеполитическое значение, ... семейные интересы переплетались с государственными, чаще всего территориальными» [3:234]. Как известно, Петр Великий не заключил ни одного брачного союза ни с одним из итальянских правящих домов [10], но определенная династическая [9, 11] связь с ними была все-таки выстроена в 1725 г. в результате бракосочетания его дочери цесаревны Анны Петровны с герцогом Шлезвиг-Гольштейн-Готторпским Карлом Фридрихом. Большое значение этому событию придается в редких специальных работах, посвященных «голштинскому вопросу» и «влиянию голштинцев» при российском дворе. (См.: Гаврилов С.Л. Остзейские немцы в Санкт-Петербурге. 1710-1918. М., 2011).

Это событие послужило причиной возникновения оставшегося незамеченным в историографии¹ многолетнего обмена посланиями, продолжавшегося с 1726 по 1759 гг. между маленьким герцогством Гвасталла² и

¹ Кратко упомянул о существовании этих источников Н.Н. Бантыш-Каменский в труде «Обзор внешних сношений России». Ч.2. М., 1896. С.55

² Гвасталла расположена в 30 км от Пармы и Мантуи. Впервые была упомянута в IX в., наибольшего расцвета достигла в середине XVI в. под владением династии Гонзага, ведущей свое происхождение от императора Лоторо. В 1621 г. правитель Ферранте II Гонзага был возведен императором Священной Римской империи в сан герцога. После Вестфальского мирного договора герцогство входило в конгломерат имперских городов, духовных и светских княжеств, считавшихся вассалами германского императора, но остававшихся при этом суверенными. Гонзага вели обширную переписку с правящими домами Европы, были представлены своими дипломатами в основных европейских столицах. Гвасталла имела монетный двор, и вплоть до 1746 г. чеканила собственную монету. Благодаря своему стратегическому положению, герцогство прославилось знаменитыми фортификационными сооружениями, неоднократно становилась аре-

Российской империей. Инициатива переписки принадлежала герцогу Антону Фердинанду Гонзага. 29 ноября 1726 г. он направил на имя императрицы Екатерины I послание с сообщением о своем бракосочетании с Теодорой Гессен, дочерью Ландграфа Филиппа Гессен-Дармштадтского. В феврале следующего года был подготовлен ответ на итальянском языке, в котором императрица выражала свое удовлетворение и не скупилась на наилучшие пожелания герцогу, но отправлен он не был. Краткие сведения об Антоне Фердинанде Гонзага [14] необходимы для понимания того, каким образом развились и укрепились династические связи между герцогством Гвасталла и Домом Романовых [5:186], а точнее Романовых-Гольштейн-Готторпских. Толчком к их интенсификации послужили трагические семейные перипетии, обусловленные личностными особенностями автора первого письма в далекую Россию. Будучи человеком нелюдимым и мнительным, герцог Гонзага заподозрил своего младшего брата в желании занять трон, и однажды отдал тайный приказ схватить Иосифа и вывезти за пределы герцогства. Содержавшийся в течение 14 лет под надзором, а по некоторым сведениям – в заключении, не отличавшийся крепким здоровьем и устойчивой психикой несчастный младший Гонзага «тронулся умом» [15]. Его освободили и привезли обратно в Гвасталлу сразу после гибели жестокого родственника, случившейся весной 1729 г. в результате пожара в собственной спальне. Герцог сгорел заживо, подойдя слишком близко к огню, разведенному в камине. Предварительно он натер свое тело спиртом, как делал это обыкновенно, вернувшись озябшим с долгой охоты, занятия которой составляли его единственную и всепоглощающую страсть.

О восшествии на престол нового герцога в Россию ничего не сообщили, вероятно, из-за состояния «полу-безумия», в котором пребывал сорокалетний правитель.

ной борьбы, особенно ожесточенной во время войн за Испанское и Польское наследство.

Данное обстоятельство послужило причиной того, что к управлению герцогством был привлечен граф Спилимберг, близкий венскому двору. Используя свой знаменитый «макиавеллизм» премьер-министр в 1731 г. устроил женитьбу Иосифа Марии Гонзага на дальней родственнице российских императоров, – немецкой принцессе Марии Шарлотте Элеоноре Голштинской³. Разумеется, невесте и будущей родне о заболевании жениха поведано не было. Шестнадцатилетняя супруга оказалась, однако, в состоянии оценить обстановку и попыталась взять бразды правления в свои руки, но первое время герцогиня была ограничена упомянутым всемогущим графом, от которого ей удалось избавиться лишь в 1739 г. Молодую женщину отличали широкий кругозор, тонкий вкус и открытый, общительный характер, вокруг нее сформировался кружок образованнейших людей Гвасталлы, известны яркие примеры ее «интеллектуально живой деятельности» [13].

В 1746 г. последний герцог Гвасталлы Иосиф Мария Гонзага VII, принц Боццола, герцог Саббьонета, маркиз Лудзара, Патриций Венето Наполетано, умер, не оставив наследников. Вдовствующая герцогиня уехала в Моравию, и после ее смерти в 1760 г. Мария-Терезия, императрица Австрии, присоединила Гвасталлу к герцогству Пармы и Пьяченцы.

Анализируя перечень из 23 писем, которыми на протяжении нескольких десятилетий обменивались Санкт-Петербург и Гвасталла, нетрудно заметить перерыв в 14 лет, причиной которого послужило отсутствие на российском престоле лиц, имевших родственные отношения с правителями этого итальянского герцогства. В декабре 1744 г. Мария Элеонора Шарлотта направила два письма с пожеланиями счастливого Нового года, адре-

³ Герцогиня Мария Элеонора Шарлотта Шлезвиг-Гольштейн-Зондербург-Визенбург, дочь герцога Леопольда I и Марии Элизабеты принцессы Лихтенштейна, родилась в Вене в 1715 г.

сованные императрице Елизавете Петровне и объявленному в 1742 г. наследником престола Великому князю Петру Федоровичу, урожденному Карлу Петеру Ульриху Гольштейн Готторпскому [7]. Судя по материалам, хранящимся в АВПРИ⁴, послания эти остались без ответа⁵. В переписке не обнаружены сообщения о смерти последнего правителя Гвасталлы, спустя четыре года после которой Мария Элеонора Шарлотта возобновила свои новогодние послания, и с тех пор ее корреспондентом выступал только Великий князь Петр Федорович, ставший в 1761 г. императором Петром III, но по-прежнему сохранявший титул герцога Шлезвиг-Гольштинского. Он отвечал герцогине теплыми благодарственными посланиями на французском языке. С 1748 по 1759 гг. в течение 11 лет происходил этот взаимный обмен поздравлениями, но никогда они не касались религиозных праздников, политических или внутрисемейных событий.

Приложение 1

**Грамота герцога Гвастальского
Антон Фердинанда Гонзага
императрице Екатерине I
уведомительная о его супружестве с принцессой
Гессен-Дармштадской от 29 ноября 1726 года**

⁴ Государственный архив г. Гвасталлы располагает богатыми фондами, но в них нет никаких следов переписки с Петербургом. По свидетельству местного историка Еудженио Бартоли эта часть коллекции была уничтожена во время пожара в начале XIX в

⁵ Отсутствие ответа предположительно объясняется тем, что поздравления дошли до адресатов с большой задержкой, об этом говорится в приписке, сделанной по-русски, на конверте письма из Гвасталлы: «Сия Грамота найдена в бумагах умершего в Гамбургъ адмирала Графа Головина присланных в коллегию». Отправленный в отставку Николай Федорович Головин умер в Гамбурге в июле 1745 г., его дочь Наталья была выдана замуж за принца Петра Августа Фридриха Гольштейн-Бекского, бывшего весьма успешным генерал-губернатором Санкт-Петербурга с 1761 по 1762 гг.

Священное Императорское Величество,

Осмелюсь дерзнуть считать себя достойным чести бить челом Вашему Императорскому Величеству, извещая о моем свершившемся бракосочетании с принцессой Теодорой, дочерью принца Филиппа Хэссен Дармштатского, с тем токмо намерением, чтобы выразить беспредельное почтение, подтвердить нижайшее мое благоговение и преклонение перед Вашим Величеством, а также с тем, чтобы снискать драгоценный дар Вашего Императорского благорасположения, о котором нижайше умоляю не оставить впредь. Покорнейше взываю к милостивому великодушию позволить мне получать знаки Вашей милости вплоть до конца дней моих по самому безропотному моему повиновению, лучшей наградой за которое будет для меня высочайшая, умноженная бесценными достоинствами слава Вашего Величества, смиренным свидетелем которой являюсь и нижайше кланяюсь.

Гвасталла 29: Ноября 1726

Вашего Императорского Величества

Ее Величества Императрицы Великой России

Покорнейший слуга Антон Фердинанд Гонзага

(Фонд «Сношение России с Гвасталлой». 1726. Оп. 29. Д. 1.

Архив Внешней Политики Российской Империи)

Приложение 2

**Грамота герцогини Гвастальской
Марии Элеоноры Шарлотты урожденной
Шлезвиг-Голштинской императрице Елисавете I**

Священное императорское величество,

Величайшее почтение к Вашему священному Императорскому величеству, испытываемое мною, побуждает меня использовать каждую возможность с тем, чтобы изыскивать новые тому доказательства, поэтому тщусь не упустить таковую возможность в связи с обновлением Года, сроки которого приближаются, желая Вам, чтобы был он наполнен всячески наисчастливейшими успехами, какие только возможно представить; прошу нижайше не отказать принять благосклонно искреннейшие поздравления с наступающими празднованиями, а также оказать мне честь принять уверения в нижайшем почтении, покорнейше кланяюсь, остаюсь в Вашем

полнейшем распоряжении⁶. Заверяю Вас в моем глубочайшем почитании,

Его священного Императорского Величества

Преданнейшая слуга

Герцогиня Гвасталльская, Герцогиня Шлезвиг Гольштейн

Вена, 5 декабря 1744.

(Фонд «Сношения России с Гвасталлой», 1744. Оп. 29. Д. 4.)

Литература

1. *Анисимов Е.В.* Россия в середине XVIII века: борьба за наследие Петра. Москва, 1986.
2. *Волосюк О.В.* Испания и российская дипломатия в XVIII в. М., 1997.
3. *Вульф Д.* Дом Романовых и Германия: о значении династических связей в международных отношениях // Европейские монархии в прошлом и настоящем. СПб, 2001.
4. *Зонова Т.В.* Дипломатия Петра I в отношении государств Апеннинского полуострова \ Сб. К 300-летию Великого посольства Петра в Западную Европу. Москва, 1999.
5. *Каменский А.Б.* Были ли Романовы Романовыми? / Вопросы истории. 1990 №8.
6. *Молчанов Н.Н.* Дипломатия Петра Первого. М., 1984.
7. *Мыльников А.* Петр III: Повествование в документах и версиях. М., 2009.
8. От царства к империи. Россия в системах международных отношений. Вторая половина XVI-начало XX века. М.-СПб, 2015.
9. *Рыжов К.В.* Дом Романовых в семье европейских династий. От Карла Великого до Николая II. М., 2011.
10. *Семенов И.С.* Европейские династии: Полный генеалогический справочник. М., 2006.

⁶ Представляется уместным сохранение длины предложения на русском языке с тем, чтобы передать искусность многоступенчатых словесных реверансов, нарочитую усложненность и витиеватую избыточность, свойственные дипломатическим и деловым посланиям на итальянском языке, отчасти сохранившиеся и в современном эпистолярном этикете.

11. *Терехова Н. Г.* Падре Арчелли и его невыполнимая миссия // В кн.: Токарева Е.С., под ред. Россия и Италия. Итальянцы в России от Древней Руси до наших дней. Вып. 6. М., 2015.
12. *Терехова Н.Г.* «Арчелли передаст изустно Вашему императорскому величеству все, что я должен посредством одного довести до Вашего сведения» / Исторический архив. 2016 №2.
13. *Calore M.* Teatro e rappresentazioni accademiche a Guastalla nel XVIII secolo, in Storia, economia e cultura nella Guastalla del '700, Guastalla, 1985.
14. *Coniglio G. I.* Gonzaga. Varese, 1967.
15. *Del Rio M.* La malattia mentale di Giuseppe Maria Gonzaga ultimo duca di Guastalla in Atti e Memorie della Deputazione di Storia patria per le antiche provincie modenesi, s.8., v. 3. Modena, 1950.